
pMjwb skUl is`iKAw borf 

nmUnw pRSn-p`qr 

ivl`Kx smr~Qw vwly ividAwrQIAW leI 

srIirk is`iKAw Aqy KyfW- bwrHvIN 

smW: 1 GMtw 30 imMt                                                                          ku`l AMk: 20  

not:- 

(1) pRSn p`qr dy iqMn Bwg hoxgy ( a,A,e) hn[ies pRSn p`qr iv`c ku`l 11 pRSn id`qy gey hn[ 
(2) Bwg-a iv`c( shI au`qr/ KwLI QwvW, shI imlwn Aqy shI-Zlq) 05 pRSn hn[ hryk pRSn 2 AMkW dw 

hY[ 
(3) Bwg-A iv`c 4 pRSn id`qy gey hn[iehnW iv`coN ku`l do pRSn krny hn[hryk pRSn 3 AMk dw hovygw[ 
(4) Bwg-e iv`c 2 pRSn id`qy gey hn ijhnW iv`c AMdrUnI Cot hovygI [pRSn 4 AMk dw hovygw[ 

                                                  (Bwg-a) 

shI auq`r cuxo:-                                                                               (5x2=10) 

pRSn 1. srIirk isìKAw nUM skUlI is`iKAw dw ih`sw kdoN bxwieAw igAw ? 

a) 1930 qoN bwAd      A)   1820 qoN bwAd           

           e)      1920 qoN bwAd    s)     1910 qoN bwAd 

pRSn 2. srIirk Xogqw dy ikMny AMg huMdy hn ? 

a) 4     A)  7              e)   6  s)  5 

pRSn 3. Kyfdy smyN jW srIirk ksrq krdy smyN l`gx vwlIAW s`tW nUM …… st̀W kihMdy hn [(Kyf/qMqU) 

pRSn 4. imlwn kro [ 

1. Ku`lI tu`t                   1 bwhrI cmVI P`t jWdI hY Aqy fUMGw jKm idKweI idMdw hY [ 
2. k`cI tut̀                   2 h`fI tu`tx qoN bwAd mwspySIAw nUM cIrdI hoeI bwhr inkl AwauNdI  hY  

 3 h`fI pUrI qrW nhIN tu`tdI blik h`fI dy ie`k pwsy qoN iClkw auqr                                
jWdW hY   

pRSn 5. shI Zlq  
1. mhwrwjw rxjIq isMG Kyf Avwrf pMjwb nwl sMbMD rK`dw hY [ 
2. srIirk Xogqw dy AMg huMdy hn [ 

                                                  (Bwg-A) 

          koeI do pRSn kro [                                                                   (2x3=6) 

pRSn 6.  Lck kI hY ? ieh ikMnI iksm dI huMdI hY ?                                              

pRSn 7.  sihxSIlqw qoN kI Bwv hY ? ieh ikMny pRkwr dI huMdI hY ? 

pRSn 8. Bwrq iv`c srIirk is`iKAw kdoN SurU kIqI ? 

pRSn 9. h`fI auqrn dy do l`Cx ilKo [ 

                                                   (Bwg-e) 

         koeI  ie`k  pRSn kro [                                                                (1x4=4) 

pRSn 10. srIirk Xogqw dy ikhVy-ikhVy AMg hn ?auhnW dw sMKyp iv`c vrxn kro[ 

pRSn 11. Kyf s`tW l`gx bwry ivsQwr pUrvk ilKo ? 

             


